

GACETA DE TENERIFE

Año VII

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 1921

OFICINAS

Número suelto, 5 cént. Id. atrasado, 10 ,,

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Martes 14 de Noviembre de 1916

Precios de suscripción y tarifas, véanse en 6.ª plana

TELEFONO NUM. 425

Como empieza y como acaba...

Al telegrama que le dirigió el Alcalde de esa población, comentando el que nadie recabara la inclusión del puerto de Tenerife en el presupuesto, ha contestado Delgado Barreto diciendo que así estamos defendidos. (De nuestra información).

Si Echegaray no se hubiese ido del mundo de los vivos cuando todavía las letras patrias lo necesitaban le hubiese puesto por comentario a los telegramas cruzados entre nuestro Alcalde y Delgado Barreto, el título de una de sus más conocidas producciones escénicas.

Afortunadamente para él, se fué el llorado literato, antes de que este hecho se produjese. El mundo comedia es...

Un alcalde liberal, perteneciente a la fracción política que con sus componendas electorales privó del acta, a un hijo preclaro de Tenerife, se vé en un atolladero y no encuentra más solución viable que recabar la cooperación de este mismo tinerfeño.

Delgado Barreto no ha de negársela. Delgado Barreto ha dicho mil veces que es tinerfeño antes que político, y el ilustre director de «La Acción» perdonará agravios y deslealtades políticas para dedicarse a la defensa de los intereses de su pueblo, pero los que desde aquí, vemos el desarrollo de la comedia de la política local, no podemos menos de echarles en cara a los liberales, su conducta en las pasadas elecciones, preguntándoles.

Que se hicieron vuestros diputados.

Donde está vuestro programa pro labor comunal? Atropellasteis la voluntad popular por elegir unos ilustres señores cuneros y cuando llegada la ocasión de necesitarlos, se llaman andana, pensando quizás en lo ridículo que es, pedirles que hagan algo por nosotros después que descendieron en dejarse elegir diputados por Canarias.

Como empieza y como acaba... Todas aquellas arrogancias del período electoral, han venido a pasar en eso... en un telegrama del Alcalde en que implícitamente reconoce que el hijo olvidado, es una fuerza política, y si lo es, porque se le excluyó, para dar la representación popular a unos señores cuneros?

Por que todavía hay más. Los diputados cuneros elegidos por el contubernio liberorepublicano, o están en la mayoría, o están afines al Gobierno y Delgado Barreto, por su situación conservadora, está en la opinión y limitado al parape de su rotativo madrileño. En minoridad de fuerzas, poco puede nuestro compatriota. Tiene no obstante al servicio de su pueblo su firme voluntad de servirle, lo que no tienen los que por agradecimiento al menos, debían pensar que Tenerife es también un pueblo digno de mejor suerte... pero no nos pongamos serios que pedir ayuda a esos ilustres cuneros, es como pedirle peras al olmo.

Ya que el Alcalde, a última hora vuelve los ojos hacia Delgado Barreto, sírvales la lección a los liberales, para elecciones sucesivas, aunque sea escarmentando en el fracaso del tapujo republicano-romanista y que no ha traído sobre Tenerife más que desdichas y ridiculeces.

«La Acción» ha emprendido una vigorosa campaña para que se conceda a la Junta de Obras del Puerto de Santa Cruz, los 5 millones que reclama. ¿Hacen algo en este sentido los diputados por la Isla?

Un periódico local, se doña en días pasados de que los diputados elegidos no servirán para nada. El autor del artículo en que se hacía esta dolorosa afirmación, acababa de asistir a la primera reunión de fuerzas vivas que hubo en el Ayuntamiento. Hay que hacer la justicia de creerle sincero, aunque republicano.

Mucha reunión, mucho clamar al cielo y luego, acogerse al enemigo político.

Acaban los liberales por donde debieron empezar. Nunca es tarde cuando llega... Nosotros sabíamos bien que a la postre a verdad se impondría y que en este como en otros asuntos locales, no les quedará más remedio a los señores que actúan de fuerzas vivas que reconocer, mal que les pese, de que lado están los leales y los austeros y sirva la lección para futuras elecciones que ya es hora de que Tenerife despierte de su letargo recabando la plenitud de los derechos que le corresponden, y ocupando en el orden insular, su verdadero sitio, la capitalidad única e indivisible, sin dejaciones, sin contubernios, sin ridiculeces y hasta sin diputados cuneros, que por lo que estamos viendo, maldito para lo que nos sirven.

Servidores así no los queremos. Representantes así no los necesitamos.

Con un poco más de buen juicio y un poco menos de politiquería en las pasadas elecciones, tendríamos hoy quien nos defendiera en el Congreso, abogando por nuestros intereses, dando a Dios lo que es Dios y al César lo que es del César.

Sección amena

Máximas del buen estudiante

1.—Tengo una inteligencia, y es mi tesoro; rico tesoro, que cuanto más se trabaja y se cultiva, mayor brillo da de sí y se pone en capacidad de producir riquezas inmensas.

2.—El labor hule más que todas las cosas de la tierra juntas.

3.—El que madruga al levantarse gana un tiempo precioso y vence a un enemigo formidable: la pereza.

4.—Si quieres ser sabio, rico y sano, acuétate y levántate temprano.

5.—Todo el que estudia aprende, y lo que más trabajo cuesta no se olvida jamás. En esto como en todo rige la ley de las compensaciones.

6.—El secreto para los grandes progresos intelectuales es la constancia en vencer dificultades, sin jamás desfallecer.

7.—La repetición es tan necesaria en todo estudio, que bien puede decirse que es la madre de la ciencia.

Asistente despejado

El teniente manda a su asistente que recorte un poco cierto bastón de paseo que tiene. Después de unos instantes vuelve el asistente, y al ver el bastón exclama el teniente: Pero... ¿qué recontra has hecho con el bastón condenado?

—Lo he cortado como cosa de cuatro deus, mi teniente.

—Pero, por arriba?

—Claro; de arriba es de onde sobra, que de abajo... tocaba al suelo, mi teniente...

El lobo con el cordero.

Es ruin conversación.

Nunca busques la ocasión.

Que siempre fué mal agüero.

Hurtado de Toledo.

Portentosa hazaña de veintidós alemanes

De España a Amberes en un patache de 45 toneladas

¡Un submarino alemán a la vista!

Cómo se organizó esta portentosa aventura

De Pamplona comunican que se nota, desde hace días, la falta de algunos alemanes que fijaron aquí su residencia al ser traídos del Camerún a España. Entre los desaparecidos figura un oficial del Ejército alemán.

(Telegrama publicado por casi toda la Prensa española hace un mes aproximadamente.)

Un hombre de voluntad

Hará año y medio que nos lo presentaron. Joven, alto, bien formado, risueño, nadie diría al verie, que aquel hombre tenía dentro dos trozos de metralla. Un afamado operador de Bilbao le reconoció. En nuestra villa habrá pocos que no le conocieran.

Era el primer prisionero alemán que, tras imprecios trabajos, había logrado fugarse. En un barco noruego llegó a Santander, y de allí vino a Bilbao. Oficial de infantería alemana, se había batido en Bélgica y en Flandes al frente de los suyos, ganando altas recompensas por su serenidad, su bravura y su pericia.

No eran precisas muchas palabras para convencerse de que aquel muchacho, casi un niño, era todo un temperamento, una voluntad de hierro.

Su obsesión era volver a Alemania, encontrarse otra vez con sus camaradas de regimiento, correr su suerte, ofrecer de nuevo su vida por la Patria.

—¿Pero, cómo?—le preguntábamos muchas veces—¿No comprende usted que eso es imposible?

La palabra imposible le sacaba de quicio. Nos miraba con ojos atónitos, como diciéndonos: «¿Qué sabrán ustedes de sacrificios, de angustias, de lo que puede el amor a la Patria que sufre!».

Un día no se limitó a pensarlo. Nos lo espetó.

Por milésima vez le deshacíamos sus sueños de regreso a Alemania; amontonábamos ante su fantasía obstáculos tras obstáculos, y acabábamos por donde siempre.

—Desengáñese usted. ¡Eso es imposible!

—Vamos a ver;—nos replicó—si usted, en tierra extranjera, sabiendo que millones de enemigos le explían, recibe un día la noticia de que su madre está en peligro y quiere que estén a su lado todos sus hijos, ¿se aburriría ante las zozobras y riesgos del viaje?... ¿Diría usted es imposible que yo acuda en auxilio de mi madre?...

No; usted no haría eso. ¿Pues qué es la Patria?

—Pero si le cogan a usted, como es lo probable, lo casi seguro, ¿no comprende que corre pelipelo de muerte?

—El mismo corren los que se están batiendo, y si yo vuelvo a Alemania es para renovar el ofrecimiento de mi vida. ¿Qué se acaba ésta antes de llegar?... ¿Y qué?...

Un día el bravo oficial desapareció de Bilbao. Pensamos en alguna audacia. Sus compatriotas nos tranquilizaron. Se había ido a Vigo donde tenía antiguos amigos.

No volvimos a saber de él hasta hace cosa de un mes aproximadamente, en que se nos puso al corriente, con la natural y explicable reserva, de un plan que ya se estaba realizando y que constituía una de las más valerosas hazañas que recordamos desde que comenzó la guerra.

¡Es preciso!

Pero no era el valiente oficial fugado el único hombre de temple.

Del Camerún, y después de haber arrojado las fatigas y penalidades sin cuento de una lucha sin igual, habían regresado otros hombres dispuestos a renovar sus hazañas en otros campos de la lucha. Entre ellos un oficial, el oficial de que hablaba el telegrama con que encabezamos esta información, bueno y antiguo camarada de nuestro amigo el prisionero fugado de Francia.

Un abrazo muy fuerte en la estación de Pamplona, y unas cuantas palabras bastaron para que aquellos dos hombres, al sellar su antigua amistad, iniciasen un proyecto lleno de audacia y temeridad.

¡Era preciso volver a Alemania! Y como era preciso, el proyecto se fué desarrollando rápidamente.

¡No había dificultades! Todo lo allanaba el deseo de volar a la lejana Patria.

Uno a uno fueron reclutándose los bravos.

Un día los iniciados se reunieron, y después de levantar sus copas por Alemania y por el Kaiser, decidieron dar por terminado el número de viajeros y por comenzado el período de ejecución.

Los dos oficiales, catorce soldados y seis marineros formaban el pequeño ejército que se iba a lanzar por el mundo a correr la más peligrosa y gallarda aventura de que hay memoria.

Ya está el barco

Entramos en el terreno de las discreciones y los secretos. No nos permitido, ni sería hidalgo, dar al público detalles de quién y cuando se compró un pequeño insignificante barco de vela. Un mal patache de 45 toneladas. Al lector le basta con saber que el barco se compró y que el «transporte» estaba a disposición del «Ejército expedicionario», hace un mes aproximadamente. Esperaba, lleno de impaciencia, en una ensenada de la riente costa gallega, a los nuevos dueños que iban a llenarle de honor y a convertirle en una nueva carabela histórica. ¿Qué clase de riesgos, de anhelos y zozobras iba a correr él, deleznable y zozobras iba a barquichuelo, que no conocía más heroísmos que los de la lucha tenaz con las olas embravecidas del Cantábrico, en que poco a poco se había hecho viejo?...

Pero le rejuvenecía el varonil ánimo de aquellos muchachos esforzados, y aunque le hacía temer por su vida aquel apresto de armas y aquella bandera de guerra alemana que una noche trepó mástil arriba, pensó para sus arrebuques que no estaba bien que un barro español tomblase ante tanto heroico extranjero, y se hizo a la mar, ufano de la carga y dispuesto a conducir a aquel puñado de valientes por entre toda la valla formidable de buques enemigos que cruzaban las aguas a caza de otras presas.

¡Sabía él mucho de burlar vigilancias!

Que lo dijases, si no, los carabineros de Corcubión y de Santa María de Ortigueira.

Si; les llevaría a Alemania. Aquellos mozos, aunque sólo fuera por audaces, por ofrecer a los demás hombres del mundo tan alto ejemplo de temeridad y patriotismo, bien merecían el premio de poder dar un abrazo muy fuerte, a su madre que no sabía de ellos, que quizá los lloró por muertos... Que alegría al verlos entrar por la puerta de su casa! Y cómo se esponjaría él, en el puerto alemán, a que llegase, y como miraría desdeñoso por encima de la borda a los grandes buques anclados a su lado y les diría: «Yo, el pequeño, el insignificante, el pobre velero español, os ha devuelto estos héroes, señores alemanes. ¿No se me aplaude?».

La angustia de un mes

Para los que conocíamos el proyecto y supimos que se había hecho a la mar el pobre barco, el mes transcurrido nos ha parecido una eternidad. Mucho nos hablamos en el valor de sus tripulantes, pero... ¡eran tantos los escollos!... ¿Cómo resistir tan largo viaje, en esta época del año, en un barquito en que más abundaba la pintura que la madera, en que todo eran remiendos y costurones?... ¿Quién podría librarles del obligado encuentro con un buque aliado?...

—A estas horas—pensábamos—estarán en algún campo de concentración de Francia o de Inglaterra, si es que el mar no se los ha tragado.

No había medio de averiguar en qué había parado la patriótica locura. Una indiscreción, una pregunta en Francia e Inglaterra podía perderlos. Enviar un radiograma a Alemania era dar la pista a sus perseguidores.

La única solución era lo poco recomendable de esperar.

Elos iban decididos a jugarse el todo por el todo. Viajaban en soldado porque lo eran. A bordo llevaban sus honrosos uniformes, aquellos uniformes con que pelearon en la apartada colonia hasta quedar sin un sólo proyectil con que defender la bandera.

Si eran atacados, lucharían desde su débil *superdrenought* gallego. Y si había llegado la hora de sucumbir, se hundiría con ellos la bandera de guerra alemana izada en la popa. Pero Dios les ha protegido.

Porque ayer...

Cuando una vez más preguntábamos a los iniciadores en el secreto de esta expedición, qué se sabía de la suerte de estos valientes, vimos que las caras que querían aparentar turbación, eran traicionadas por la alegría que bailaba en los ojos el más alegre de los bailes.

No hubo modo de sostener la broma de la pesadumbre unos segundos. ¿Qué...? ¿Han llegado? preguntamos asombrados.

—¡Sí!... ¡Están todos en Alemania!...

Y en medio del regocijo de todos, se nos mostraba el papelito con tanta ansia guardado, el radiograma en que el jefe de la arriesgada aventura saludaba a todos, en nombre de todos, desde allí, desde aquella Alemania que se empeñaba en volver a ver antes de que la guerra acabase, el oficial herido...

En Amberes

Breve el radiograma que enviaba la estación de Aranjuez apenas daba detalles de como se había realizado el milagro. Pero sí los suficientes para conocer su término.

En paraje que no determina el despacho, dan cuenta estos héroes que se encontraron a un submarino alemán.

¡Imaginémonos la escena!... ¡Pensemos en el asombro del comandante del submarino al ordenar al barco que se detuviese y ver que se izaba majestuosa la bandera de su Patria!... ¡Y no la bandera pacífica del comercio, sino la de guerra, otra igual a la suya!...

Estamos seguros de que el comandante pensó en una pequeña perfidia inglesa.

¿Cómo era posible que aquel ridículo barquito, que se llegaba a él renqueando; que venía, por el rumbo, de países remotos, fuese un barco de guerra alemán?... ¿De dónde acá los pataches gallegos, tan clásicos, tan inconfundibles, han formado entre los buques de la flota de guerra alemana?... ¿Habrase visto osadía semejante!...

Pero no sólo se alzó orgullosa la bandera. También de aquellos pechos se levantó, sin duda, con el entusiasmo de ver tan de cerca lo que tanto se soñó, el himno sagrado de la Patria.

De haber sido españoles los viajeros, hubieran aplaudido, hubieran abrazado al otro las gorras y se hubieran abrazado los unos a los otros.

Los alemanes, seguramente, fatalmente, inevitablemente, se formaron en cubierta, se irguieron, se cuadraron y entonaron el más fuerte *Deutschland, Deutschland, über alles* que han cantado en toda su vida.

Y aquí si que no era posible la perfidia inglesa.

El comandante del submarino tuvo que limitarse a aumentar los grados del asombro. Porque no solo eran compatriotas suyos, sino soldados como él, que venían en uniforme del Ejército colonial, con el amplio sombrero de anchas alas...

Y el submarino (así lo especifica el radiograma) les romoleó hasta la entrada de Amberes.

Y el buen patache, el honrado, el hidalgo, el heroico patache respira tranquilo en las aguas del Escalda... Asterisco.

LO DEL PAN HACIA LA BANCARROTA

Con la última alza de estos días, el precio de las harinas ha subido 7 chelines en bala desde el establecimiento de la panadería municipal y por ello se que obrando en justicia, el señor Alcalde ha pasado una orden a todos los fabricantes autorizándoles para disminuir 10 gramos en el peso del pan o sea para elaborar el artículo con 150 gramos cada pieza.

La medida de la autoridad la creamos muy acertada y merecedora de aplauso, aunque el favor recibido se lo tengamos que agradecer de una manera indirecta a «La Reguladora municipal» o a las gestiones de sus administradores que velan el peligro y el conflicto que se les venía encima con el alza de las harinas.

Sin embargo la rebaja de esos 10 gramos no smigera en nada la crítica situación porque atraviesa la panadería municipal, pues si desde que ésta se estableció y apesar de la baja de las harinas no ha podido con firmeza elaborar pan con 160 gramos como se las va a arreglar ahora para fabricarlos de 150 cuando la mercancía ha sufrido un aumento de precio de 7 chelines en bala?

De público se dice que «La Reguladora» ha llegado a vender el pan con un peso por pieza que oscila entre 140 y 145 gramos en vez de 160, es decir, que a cada panecillo le han fal-

Fume Vd. los exquisitos tabacos y cigarrillos del **CENZEN CUBANO**
Son elaborados con materiales escogidos de las mejores vegas de Manicaragua (Cuba)
Pedílos en todas partes

NOTAS DE LA PALMA

En la ciudad de Los Llanos se encuentra notablemente mejorado y ya fuera de peligro de la grave enfermedad que estaba padeciendo, el apreciable caballero y acaudalado propietario D. José Miguel de Sotomayor.

El interés con que el público palense atendía a la marcha de la enfermedad demuestra las hondas simpatías con que aquí cuenta el distinguido enfermo.

Asistió como médico de cabecera el joven e inteligente Dr. D. Benigno Capote y Carballo, demostrando una competencia nada común; logrando con magistral acierto cortar la marcha de la enfermedad, que en los primeros momentos produjo justificada alarma.

Sinceramente nos alegramos de dicha mejoría, y enviamos nuestra enhorabuena al Dr. Capote por tan notable triunfo que ha venido a consagrarle médico de altos vuelos y con el que ha logrado acrecentar la fama de que merecidamente disfruta, no obstante el corto tiempo que aun lleva en el ejercicio de su profesión.

La Audiencia Provincial de Santa Cruz de Tenerife constituida en el Juzgado de Los Llanos, ha visto y fallado las siguientes causas:

Por juicio oral

El 25 de Octubre.—Por resistencia a la autoridad, contra Blas González Pais. Abogado D. Manuel Mendoza. Absuelto.

Día 26.—Por disparo de arma de fuego y lesiones contra Juan Felipe Toledo. Abogado D. Pedro Cuevas. Condenado a 2 meses y un día.

Día 27.—Por insultos al Ayuntamiento de El Paso, contra Vicente Sosa Lorenzo. Abogado D. Alonso Pérez Díaz. Condenado a dos meses y un día.

Día 28.—Por hurto de efectos frutales, contra Bonifacio González y Juan Méndez Candelaria. Abogado D. Alonso Pérez Díaz. Absueltos.

Día 31.—Por robo contra Juan Martín Pérez y Blas Rodríguez González. Abogado D. León de las Casas. No se vió.

Noviembre 2.—Por infanticidio, contra Teresa María Felipe Ríyerol y Andrea Felipe Ríyerol. Abogado D. León de las Casas. Absueltos.

Día 3.—Por infanticidio. Abogado D. León de las Casas. Absuelto; pero sometida a revisión de nuevo Jurado.

El Corresponsal.

Vida municipal

Nombramientos

Ha sido nombrado Guardia primero don Manuel Delgado, para ocupar la vacante que por fallecimiento ha dejado el del mismo empleo don Ramón Serrano.

Guardia primero don Salvador Remón.

Guardia de segunda, don Marcial González.

También ha sido nombrado Guardia distinguido don Antonio González.

Multas

El Sr. Alcalde ha multado con 25 pesetas a dos venteros por despachar pan sin llenar los requisitos necesarios.

Cesantía

La misma autoridad ha declarado cesante a un Guardia municipal por embriaguez.

Notas militares

Consejo de guerra

En el Cuartel de San Carlos se celebró ayer otro consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida contra un capitán de Infantería por supuesto delito de estafa.

Relevo

Mañana serán relevados los destacamentos de los polvorines de «Taco» y «Confiteros», por fuerzas del Regimiento de Infantería Tenerife n.º 64, al mando del segundo teniente don Carlos Pastor Kraftel.

Conferencia

La segunda conferencia patriótica a los reclutas del cupo de instrucción, que se dará hoy está a cargo del primer teniente D. Antonio Iboleón Aldguer.

Servicio de la Plaza para hoy

PARADA: Principal y Capitanía General, Tenerife.—Cárcel, Orotava.—Jefe de día: el Sr. Tte. Coronel de Caballería D. Mariano Galvany Horrutiner.—Hospital y Provisiones: el 9.º cap. tán de Tenerife.—Oficiales de vigilancia: 1.ª zona; Tenerife; 2.ª zona, Artillería.—El General Gobernador Militar, López Herrero.

Veraneantes

Se encuentra en esta capital la Excelentísima Sra. Marquesa Vda. de la Florida.

Enfermos

Se encuentra enferma de cuidado la distinguida Srita. Concepción Sicilia.

Nuestro joven amigo D. Antonio Ramírez Vizeya se encuentra enfermo.

En la Laguna, donde pasa la temporada de verano, se encuentra enfermo, desde hace unos cuantos días nuestro respetable amigo D. José Valcarcel y Banitez de Lugo.

También se encuentra enfermo, en dicha ciudad, nuestro distinguido amigo é inspirado vate, D. José Tabares Bartlet.

Restablecimiento

Totalmente restablecida está ya la señora esposa de nuestro estimado amigo D. Cristóbal Sicilia.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Capital al secretario del Ayuntamiento de la Orotava, nuestro amigo, D. Vicente Miranda.

Viajeros

En el vapor «Onitsha» ha llegado de Liverpool la señora esposa y una hija de Mr. Robert Sampson, alto empleado de la casa de Elder en esta plaza.

Catedrático

De la cátedra de Agricultura de este establecimiento de 2.ª Enseñanza y de la de Matemática de la Escuela de Náutica se ha hecho de nuevo cargo el culto Profesor don Leocadio Machado.

JUDICIALES

Hoy embarca para la Gomera la sección de esta Audiencia compuesta por los magistrados señores Pierna-vieja (presidente), San Juan y La Guardia, el Fiscal Sr. Polo y el Secretario Sr. Jiménez, a fin de entender en los juicios de las causas del juzgado de San Sebastián de la Gomera.

Se ha presentado al juzgado una demanda por pago de pesetas contra Santiago Gutiérrez Martín, propietario de la fábrica de cigarrillos «La Flor Isleña», recién establecida en esta ciudad.

El juzgado de Granadilla instruye sumario por muerte del vecino de Guía de Isora, Víctor Alfonso a causa de intoxicación arsenical.

El juzgado de La Laguna incoó sumario por incendio de un chozo, hecho del que se acusa a José García Acosta.

El mismo juzgado practica diligencias en virtud de oficio, del Inspector de primera Enseñanza en el que expresa haberse remitido por la estación telegráfica de dicha ciudad tres despachos suscritos por él, pero que no es cierto los haya escritos ni autorizado.

La Junta correspondiente de esta Audiencia, en virtud de la renovación reglamentaria de cargos de justicia municipal se reunió ayer tarde nombrando fiscales y adjuntos de dicho cargo de justicia.

Los nombramientos no nos lo han sido facilitados por tener que llenarse aún los requisitos legales.

SUCESOS

Supuesta estafa

Al Juzgado de Instrucción ha sido denunciado Pablo Solá Llacum, como supuesto autor de una estafa de cierta cantidad cometida en el Centro de Ampliaciones Fotográficas de Miguel Olivés y C.ª, de la que era empleado.

Los "autos"

A la disposición del Gobernador Civil fué puesto Elicio Abreu de León, conductor del automóvil número 299, por conducir este con gran velocidad, dentro del radio de la población.

Amores que matan

Al Juzgado Municipal se ha denunciado a Lucio González Olivera, por haber maltratado dentro de su casa, estando beodo, a su hermana Carmen.

Las bravías

Una individuo llamada Gregoria, maltratado de obra a Nicolás Alayón Acosta.

Este se quejó ante el Juez Municipal de las «frescuras» de la Gregoria.

Quemaduras

El niño de 8 años de edad Carlos Rodríguez se produjo casualmente quemaduras de primer grado, en el pecho, de pronóstico leve. Fué auxiliado en la Casa de Socorro.

De Sociedad

En casa del doctor Guigou

El domingo celebró su fiesta onomástica, nuestro querido amigo el reputado Dr. D. Diego Guigou y Costa. Acudieron a felicitarle, numerosas personas recibiendo valiosos regalos que demuestran las grandes simpatías con que cuenta en esta capital.

Los invitados pasaron al comedor, donde fueron obsequiados con un espléndido té, admirablemente servido siendo elogiado muchísimo, lo mismo que el servicio que era muy elegante.

La simpática Sra. María Crosa, delectó a la selecta concurrencia, con los primores de su preciosa voz, cantando de una manera magistral varias canciones, siendo muy aplaudida.

El popular poeta, Diego Crosa (Crosita) recitó como el lo s.b.b hacer una graciosa composición.

Entre las señoras que asistieron recordamos a doña Carmen Hamilton de Estarriol, doña Felisa Saenz de Cenzano de Crosa, doña Carmen Villasantó de Guigou, doña Virenciela Costa de Grijalva, doña María Guigou de La Puerta, y Sras. de Pérez Alcalde (María) de Guigou (Matilde, Julia, Plácida y Adela) y de Rodríguez (Angelita).

También asistió el Excmo. Sr. Gobernador civil don Francisco Cabrerizo, Secretario del Gobierno D. Rafael Pérez Alcalde, los doctores don Luis Gabarda y D. Eustasio González de Velazco, el concejal de nuestro Ayuntamiento D. Angel Crosa y Costa, el Vice-Consul de Cuba D. Carlos Guigou, y los señores D. Rodrigo de la Puerta y Vila, don Diego Crosa y Costa, y D. Guillermo Guigou y Ramos.

Tanto el Dr. Guigou, como su padre político el Excmo. Señor Conde de Casa Segovia, se multiplicaron y atendieron exquisitamente a sus invitados.

La ilustre escritora D.ª Gertrudis Segovia de Guigou, hizo los honores de su casa con la distinción y delicadeza en ella acostumbradas.

A las muchas felicitaciones que recibió, una la nuestra muy sincera.

P. Lanceros.

De Emigración

Con referencia al artículo publicado por «La Prensa» de ayer sobre abusos e inmoralidades que se cometen con los emigrantes, nos dijo el señor Gobernador en nuestra diaria entrevista, rogándonos que le demos la mayor publicidad posible, que según el artículo once de la vigente Ley de emigrantes, fecha 21 de Diciembre de 1907, en cada puerto hay constituida una Junta de emigración, compuesta de un concejal, un representante del Ministerio de Marina, un abogado en ejercicio, el Presidente de la Cámara de Comercio, dos representantes de las Sociedades obreras, y otros dos de los navieros y consignatarios del puerto.

Según el artículo 12 de la misma Ley estas Juntas, son las llamadas a velar por el estricto cumplimiento de las disposiciones que protegen a los emigrantes. Y toda vez que el artículo 14 prohíbe que las Autoridades gubernativas intervengan en las cuestiones de emigración a menos que sean requeridas especialmente para ello, uada, en absoluto tiene que ver el Gobierno civil con el saneamiento y moralidad en este asunto.

Esto no obstante, nos dice el señor Gobernador que las denuncias que se le hagan en debida forma, de cualquier delito o falta en esta materia, serán admitidas en el acto y cursadas inmediatamente a los Tribunales de justicia.

Notas marítimas

Movimiento del puerto

El domingo entraron, entre otros, los siguientes vapores: «Niemea», francés, de Rufisque y Dakar, consignado a Hamilton. Tomó frutos para Francia.

«El Paraguayo», inglés, de La Plata, a Elder.

«La Negra», inglés, de La Plata y San Vicente de Cabo Verde, a Elder.

Ayer entraron: «Onitsha», inglés, de Liverpool, a Elder. Tomó frutos para el Africa occidental.

«Sardinia», noruego, de Las Palmas, a Thorsens. Tomó frutos para Liverpool.

«Hudson», francés, de Havre, Gijón, Vigo y Las Palmas, a Hardisson. Tomó bastantes pasajeros para la Habana.

«Taoro», español, de Puerto de la Cruz, a Fyffes.

«San Sebastián», español, de Palma y Puerto de la Cruz, a Thorsens.

«Monistee», inglés, de Liverpool, a Miller. Trajo carga general para el comercio de esta plaza. El «Manistee» tomó frutos para Liverpool.

De aquellos, 11 casos en Galitzia, 124 entre los que desertaron de Galitzia y 8 entre los prisioneros de guerra en Dalmacia.

Desde Abril de 1916 no se señaló en Austria ningún caso de cólera.

En Hungría hubo en el año 1916; 35 casos de cólera, de los cuales, 26 fueron mortales; 15 de los casos entre la población civil, resultando 11 defunciones.

Desde el mes de Julio pasado no se señaló en Hungría ningún caso.

En la Croacia y Eslovenia hubo 146 casos con 139 defunciones, de ellos 141 en los campamentos de prisioneros de guerra. En Bosnia Herzegovina 449 casos, con 168 defunciones de ellos 411 en los campamentos de guerra.

Los periódicos belgas e ingleses habían afirmado, que especialmente en Hungría fueron registrados 1.000 casos y que en el año pasado 20.000 personas cayeron enfermas, muriéndose la mitad de ellas!

El socorro a las familias de los soldados en Alemania

Según datos oficiales, solo en el gran Ducado de Baden han sido invertidos en los 25 meses transcurrido de guerra 110 millones de marcos en concepto de socorros a las familias de los soldados en campaña.

Fraudes en Italia

Desde Vercelli anuncia la prensa que la sentencia del juez instructor de la causa que sigue por desórdenes en la administración del Canal de Carow ha dictado orden de enjuiciamiento para las siguientes personas: Cremonesi, ingeniero jefe y técnico financiero; para los encubridores Andrea y Luis Bona, por estafa y falsa documentación del difunto ingeniero Carlo Manzini y por complicidad en la especulación; para los cómplices Giovanni Mina y Giovanni Serra por participación parcial; para el industrial Feliciano Fausser, el ingeniero Alejandro Canalis de la sección técnica financiera, el jefe tesoro del canal de Carow; Biagio Jarrico, y para Torcuato Fochini, vista de la administración central. El ministro de Hacienda constituirá parte privada.

Los que se van

Cano y Cueto, el poeta de las celebradas «Tradiciones Sevillanas», ha muerto en Málaga y ha muerto, para vergüenza de las letras patrias, abandonado en la misera cama de un hospital.

Nació el señor Cano y Cueto el año de 1849, empezando sus estudios en el colegio de PP. Jesuitas de Carrión de los Condes. Trasladado a Sevilla, ingresó en el Instituto Provincial, pasando más tarde a la Universidad para estudiar la carrera de leyes. En esta ciudad se dio a conocer por sus obras literarias, figurando entre los más ilustres cultivadores de las bellas letras. Poeta de extraordinarias facultades se distinguió por su brillante fantasía y por sus excepcionales condiciones creadoras. En sus composiciones notables palpitan el más noble amor a Sevilla y los más puros sentimientos cristianos; la Fe y la Patria fueron la inspiración de sus poesías.

Cultivó con singular éxito varios géneros literarios, la leyenda, la novela y el teatro.

Su primer libro lleva por título «Páginas de un libro» (novelas cortas), con un prólogo de D. Luis Montoto, su grande amigo.

Para el teatro escribió, cosechando muchos aplausos, las obras tituladas «Crónica de la Capital», «La trasmigración de las Almas», en colaboración con D. Luis Montoto; «Estrella»; «Guerra al extranjero»; «Los Rosales de Mahara»; «Bajo el cristo del Perdón»; «Un cuento de Rocesvalles».

De entre toda su labor sobresalen sus áreas «Leyendas» y «Tradiciones Sevillanas», que publicó bajo los auspicios del Ayuntamiento y que tantos elogios mereció de la crítica. Son las principales: «El Hombre de Piedra»; «Doña María Coronel»; «Leonor Dávalos»; «Miguel del Sid»; «La mano blanca»; «El toque de agonía».

El Sr. Cano y Cueto figuró en la extrema derecha del partido conservador; había sido varias veces diputado a Cortes y Gobernador civil de varias provincias. Se hallaba en posesión de la Gran Cruz de Isabel la Católica, y era caballero de las Ordenes de Carlos III y San Gregorio el Magno.

Fué presidente del Ateneo de Sevilla y Académico preeminente y Presidente de la Real Academia Sevillana de Buenas Letras.

¡Descanse en paz!

DEL AYUNTAMIENTO

El empréstito de 5.000.000

En el día de ayer se celebró en la Sala de sesiones de este Ayuntamiento, y ante notario público, el sorteo de 600 obligaciones del Empréstito municipal por «Resultas» que tiene emitido dicho Excelentísimo Cuerpo. Los números que resultaron amortizados se hallan expuestos al público en la Contaduría de fondos de dicho Ayuntamiento.

Recordamos a nuestros lectores que desde el 1.º de Noviembre ha quedado abierto al público la suscripción para substar 418 obligaciones o títulos del empréstito de 5.000.000 de pesetas, de a 500 pesetas nominales cada título, al interés del 6 por 100 y tipo de emisión del 97. La suscripción quedará cerrada el 30 de Diciembre, y el día 1.º de Enero se reunirá la Junta para adjudicar a los mejores postores aquél número de títulos.

tado de 15 a 20 gramos. Con el aumento en el precio de las harinas ya cuanto ascenderá la merma? Pretenderá la panadería municipal defenderse elaborando bolillos de 100 gramos en lugar de panes con 150 como está mandado por la Autoridad?

He aquí todo lo que hemos ganado con el establecimiento de «La Reguladora» y de ello deben estar orgullosos, no los iniciadores, sino los que no entendiendo de ello han pretendido y pretenden dirigir la marcha de esa panadería, cuando los hechos demuestran que son personas incompetentes, que no bien han salido de uno se encuentran atascados ante otro fracaso.

Cuidado que «La Reguladora» ha contado con recursos, aunque no muy nobles, para salir airosa en su empeño.

Debido a sus gestiones y como medio de combatir a «La Unión industrial», consiguió aquella fábrica que se obligase a los «venteros» a construir despachos para la venta del pan, que han costado no poco dinero; viéndose fracasada en su propósito de anular la expedición de pan en las «ventas», la panadería en cuestión ha trabajado lo indecible para obstrucionar la apertura de los locales destinados a expender el artículo; además ha disminuido el peso de su pan, vende éste en la plaza de Mercado sobre un tablero como si fueran patatas y hace lo que mejor le viene en gana; pues bien, apesar de tantos abusos y atropellos, «La Reguladora», marcha precipitadamente hacia la bancarrota y no está lejano el día en que lo veamos confirmado.

Por eso es que hemos preguntado en varias ocasiones qué objeto tiene esa panadería municipal y qué finalidad se persigue cuando en nada beneficia al vecindario, antes por el contrario a todos se nos obliga con los recursos del Municipio a contribuir al sostenimiento de una fábrica que no responde a los fines para que fué creada en cuanto a higiene, calidad de las harinas, peso y elaboración del pan.

Convencidos de la inutilidad de ese intento de reguladora en manos inhábiles, es preciso no insistir ni ser tercos para no verse obligados a confesar su derrota y renunciar a seguir sosteniendo una panadería, cuyo directores han equivocado el procedimiento y en vez de ajustarse a la ley han desarrollado un plan de persecuciones contra las demás fábricas y de las «ventas» en general para asegurar su existencia.

Antonio Carballo.

Lo que se va sabiendo

En torno a la guerra

Francia y España en el siglo 19

Le Temps de París publica un artículo en el que se trata de demostrar con la historia en la mano, las incompatibilidades entre los españoles y alemanes, citando ejemplos del siglo 16.

Le Temps óvida la historia del siglo 19 y no conoce la época de la gloriosa guerra española de la independencia; no menciona a Palafox en Zaragoza, ni la muerte de Alvarez de Castro, ni Gerona, ni Bailén, ni tampoco las montañas del Bruch en Cataluña.

La situación en Bucarest

La Vossische Zeitung publica el relato de un testigo ocular neutral sobre Bucarest diciendo que la población está abatida al verse vigilada por cientos de policías secretos rusos. Los tribunales de guerra fallan sin piedad alguna.

Durante la primera quincena de Septiembre unas 120 personas fueron condenadas a largos años de cárcel y presidio por «expresiones traidoras». Se siente casi más rencor hacia los rusos que hacia los húngaros y búlgaros y es corriente el oír decir: Los rusos nos han engañado.

El general ruso Sajontskoniki, atraviesa las calles de Bucarest en automóvil cerrado escoltado por policías de a caballo.

El Estado Mayor rumano prohibió a los corresponsales rusos visitar el frente rumano. Los rusos no admiten corresponsales de guerra rumanos y cerraron la frontera ruso rumana para el tránsito particular. El gobierno ruso se negó a consentir el paso por la frontera rumana de carne, leche, manteca, café y azúcar. Los precios han subido enormemente y escasean los productos químicos como también el alambre y el hierro.

Los trenes hospitalares que llegan a Bucarest, son desahojados de sus enfermos y heridos durante la noche, verificándose también en la obscuridad el transporte de reservas a los campos de batalla.

La revista inglesa «Nation» critica también.

Desmintiendo

Con referencia a los periódicos belgas y franceses los cuales publican noticias de Roma diciendo que en Austria-Hungría reina de nuevo el cólera, comprueba la Politische Correspondenz que ya en el año pasado tales noticias fueron esparcidas por el mundo desde Roma y por la agencia Stefani, las cuales fueron contrarrestadas por medio de datos oficiales. Frente a estas noticias completamente falsas podemos publicar los siguientes datos auténticos: En el año 1916 fueron registrados en Austria 157 casos de cólera asiático, de los cuales 67 fueron mortales.

La Fábrica de Tabacos y cigarrillos «El Centén Cubano»

Confeciona sus acreditadas Brevas, Conchas, Aromas, Panetelas, Cremas, Bebés y Bocaditos en cómodas y elegantes carteras.

Todas estas vitolas se recomiendan por su exquisita aroma, buen gusto y perfecto arder.

Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA

PENINSULA

ASUNTOS CANARIOS

La subvención a la Junta de Obras del puerto

Un artículo de "El País"

Madrid 13 (22'30). — El periódico "El País" de esta Corte publica un brioso artículo hablando de la subvención a la Junta de Obras de ese puerto.

Aboga porque se acepte la enmienda presentada a la sección de Fomento del presupuesto extraordinario para que se consignen cinco millones de pesetas con destino a las obras del puerto de Santa Cruz de Tenerife.

Confía en que la enmienda ha de tener favorable acogida en los ministros señores Gasset y Azaña y que las Cortes aprobarán la justísima y razonable pretensión de los tinerfeños.

Detención de buques fruteros

El Conde de Romanones a preguntas de los periodistas sobre si el Gobierno tenía noticia oficial de la detención de tres buques fruteros en Gibraltar, contestó que ignoraba el hecho.

Parece que estos buques llevan cargamento de naranja.

Las casas armadoras tampoco saben una palabra sobre lo que se rumorea en esta Corte.

Vida obrera

Los obreros celebraron ayer varios mítines en distintas capitales para tratar principalmente de la carestía de las subsistencias.

El Gobierno se encuentra satisfecho de que los obreros se produjeran en todas estas manifestaciones sin provocar incidentes.

Solamente hubo alguna agitación en las fábricas de sedería de Murcia. El Gobernador de esta provincia así lo ha comunicado al ministro de la Gobernación.

Cacería regia

Después de despachar con el Conde de Romanones, el Rey marchó de Cacería al Pardo.

La salud de Gimeno

El ministro de Estado Sr. Gimeno manifestó al Conde que, aunque sigue delicado de salud, mañana concurrirá al Congreso para asistir a la discusión del presupuesto extraordinario.

Buques españoles llevados a Gibraltar: Nuevos atropellos de los ingleses

Procedentes de Valencia han sido llevados a Gibraltar tres buques fruteros españoles cargados de naranja. La detención fué realizada por los buques de guerra ingleses que vigilan el Estrecho.

Informes particulares dicen que la causa de la detención de dichos buques, es el llevar autorización del Cónsul alemán.

Los capitanes de los buques españoles recibieron la orden de volver a Valencia para partir nuevamente sin la autorización alemana, único modo de poder pasar por el Estrecho.

El Conde de Romanones pidió informes del suceso a la casa armadora Ferrer y Peset, que tampoco tenía confirmación de la noticia.

El puerto de Santander

El Presidente del Consejo recibió la visita de una numerosa comisión de Santander que fué a interesarle sus gestiones en favor de aquel puerto.

Suceso trágico

En las primeras horas de la tarde y hallándose haciendo pruebas en el campo de aviación de Getafe, el marqués de Vallececano, hijo de la marquesa de Castrillo, sufrió aquel una caída desde el aparato que piloteaba, quedando muerto en el acto.

El suceso impresionó grandemente a cuantas personas se hallaban en el campo de aviación.

Esta tarde se trajo a Madrid el cadáver del infortunado marqués de Vallececano.

ZARAGOZA

Espectáculo republicano-socialista-radical

Comunican de Zaragoza que llegó Soriano para inaugurar un Circulo republicano-radical.

En el discurso que pronunció le interrumpieron los radicales, insultándole repetidas veces.

El Delegado de la autoridad que asistió al acto amenazó con suspenderlo en vista del gran escándalo que originaron una y otra vez.

A la salida del local se repitieron los gritos y apóstrofes, teniendo que intervenir la policía para evitar mayores consecuencias.

CAMBIOS

Londres 23'28
París 83'50

De la guerra

ALEMANIA

Importante discurso del Canciller alemán

Madrid, 13 (24'50). — La estación de Nau-n comunica el final del discurso del Canciller alemán que fué de la siguiente manera:

El Canciller preguntó: ¿No es racional pensar, que la seguridad de poder contar con la ayuda de Francia e Inglaterra, afirmó la intención de Rusia de ir a la guerra?

En efecto la contestación de Rusia a la observación de Lord Grey no se dejó esperar. La misma noche del día 27 de Septiembre encargó el ministro ruso Sassanow al embajador ruso en París de hacer presente al gobierno francés la gratitud de Rusia por la comunicación del embajador francés, que Rusia podía contar en absoluto con la ayuda de Francia. El Canciller subrayó, que en la noche del 31 de Julio la condescendencia de Austria conseguida por la intervención de Alemania, abrió por un lado el camino de conservar la paz, mientras por otro lado la notificación de Lord Grey a Mons. Cambom, aseguró a Rusia la ayuda de Francia e Inglaterra y la posibilidad de poder precipitarse a la guerra.

Rusia escogió la movilización y en su consecuencia la guerra.

Lord Grey no ha mencionado en su discurso esos factores decisivos sino desvió la atención de los oyentes hacia cosas secundarias. El haber propuesto el Czar al Tribunal de Haag como arbitro parece mirado superficialmente de importancia, pero hay que tener en cuenta, que la proposición fué hecha, cuando Rusia había puesto ya en movimiento su ejército contra nosotros.

Respecto a la cuestión de Bélgica, había declarado Lord Grey antes de haber puesto ninguno de nuestros soldados el pie en ese país, que si la flota alemana saliera del Mar del Norte con la intención de atacar a la costa o marina francesas o de molestar a su flota mercante, intervendría la flota inglesa para proteger a la francesa y que desde este momento Inglaterra se consideraba en guerra con Alemania.

El Canciller añadió: ¿Puede un hombre de estado, que consideraba la salida de nuestra armada como «casus belli», todavía sostener con seriedad, que exclusivamente la violación de la neutralidad de Bélgica fué el

motivo de llevar contra su voluntad Inglaterra a la guerra?

El Canciller añadió, que con el objeto de localizar la guerra, Alemania había ofrecido las seguridades siguientes: Bajo la hipótesis que Inglaterra se queda neutral, Alemania garantiza la integridad del territorio francés y de sus colonias y se compromete a renunciar a atacar Francia ni por tierra ni por mar, siempre que Inglaterra garantice la neutralidad de Francia. A estas proposiciones no tuvo Lord Grey más contestación, que él tenía que rehusar definitivamente toda promesa de neutralidad y no podía decir más, que Inglaterra quería tener las manos libres. Si Inglaterra se hubiera decidido a quedarse neutral, no se habría expuesto, como se ha dicho, a ser despreciada por todo el mundo, sino habría tenido el mérito de haber impedido, que estallara la guerra. Y pregunto yo también: ¿Quién ha querido la guerra? Nosotros que estábamos dispuestos dar a Inglaterra toda clase de seguridades no solamente para intereses ingleses, sino también respecto a Francia y Bélgica o Lord Grey que rechazó todas nuestras proposiciones y rehusó a indicar, ni siquiera, un camino que hubiera podido conducir a conservar la paz.

Segunda parte del discurso del Canciller

En la segunda parte de su discurso, se ocupó el Canciller del problema de la fundación de una liga internacional para la conservación de la paz y dijo literalmente: Nunca hemos ocultado nuestras dudas, que sería posible de asegurar una paz duradera por medio de una organización internacional, como un tribunal de arbitraje. No quiéramos discutir aquí la parte teórica del problema, pero ahora y después en la paz tendremos que ocuparnos prácticamente de él y cuando después de haber terminado esta guerra, el mundo conozca en todo su alcance las horrosas destrucciones de vidas y haciendas, entonces retemblará por toda la humanidad un grito unánime pidiendo que por medio de tribunales de arbitraje se evite la repetición de tan tremenda catástrofe y este grito será tan fuerte y tan justificado, que necesariamente conducirá a un resultado beneficioso. Alemania examinará desinteresadamente todo intento de encontrar una solución práctica y cooperará en su posible realización, tanto más cuanto, como esperamos confiadamente, la guerra producirá a su terminación un estado político general, que garantiza el li-

bre desenvolvimiento de todas las naciones pequeñas y grandes y no solamente en la tierra sino también en el mar, pero de esto no ha hablado Lord Grey.

Por último criticó el Canciller la garantía particular de la paz internacional que propone Lord Grey y que parece estar cortada por un patrón, que solo tiene en cuenta especiales deseos ingleses.

Hablan los distintos jefes políticos alemanes

Después del discurso del Canciller hicieron uso de la palabra los jefes de los distintos partidos políticos, expresando todos la misma opinión que el Canciller, respecto a la creación de un tribunal de arbitraje y sustentando, que si bien no debe anexionar Alemania a Bélgica, debe exigir y obtener garantías, que este país no se convierta en un foco de intrigas inglesas.

La guerra aérea

Comunicado oficial de Berlín.

En la noche del día 10 atacaron aviones enemigos a Ostende y Zeebrugge con bombas, sin obtener éxito alguno.

Durante el combate fué obligado un avión inglés a aterrizar y hecho prisionero el oficial que lo tripulaba.

Un avión de combate alemán atacó el día 10 entre Newport y Dunquerque a dos biplanos ingleses derribando a uno y haciendo huir al otro.

Durante la mañana sostuvieron tres aviones de combate alemanes una lucha con una escuadra enemiga muy superior en número, consiguiendo hacerles huir y regresando todos con insignificantes averías.

Vapor correo holandés detenido

Uno de nuestros submarinos detuvo el día 11, cerca de Schouwenbank al vapor correo holandés «Koningen Regentes» que estaba en camino de Vlissingen a Londres y lo llevó a Zeebrugge para registrarle.

Al ser detenido tiró el vapor algunos sacos con correspondencia al agua. Uno de los sacos fué pescado por el submarino. Contenia en su mayoría periódicos para el ministerio de Estado inglés.

Fueron detenidos 30 súbditos de países enemigos, entre ellos, a un soldado inglés de un campo de concentración holandés, que iba con licencia a Inglaterra.

de. Porque nó, no consiste la finura en saber recogerse la cola ó llevar el frac; en ofrecer el brazo a una dama, o en aceptar la enguantada mano que tiende el caballero; en saludar destocándose y formando ángulo recto con el brazo, o haciendo con los dedos, si es una dama la que saluda, garrambainas en el aire; ni en hacer cruzadillos con las piernas, ni dengues ni monadas con todo el cuerpo: todo eso es finura de maniquí con articulaciones, que puede muy bien amalgamarse con la grosería. La urbanidad de verdad, como usted ha dicho, es algo que está muy por encima de todo eso, y que podría sintetizarse en estas contadas palabras: «no hacer ni decir nada, que moleste a nadie.» Por eso verá usted a cada paso, cómo hay quien es caballero hasta en sus vicios, y refinada y cultamente urbano hasta con los que le molestan y le fastidian, así como tampoco escasea quien es... tío (y perdone lo gordo de la palabra) y grosero y canalla hasta con aquellos mismos que con la mayor compostura y humildad se le acercan. Ya quisieran muchos Excelencias tener la educación que sobra a las veces a sus mismos lacayos...

—¡Ay, papá!—exclamó Rufina con cómica entonación:— ¡qué lástima que no hayas cantado misa! Créete que para predicador no tienes precio.

—¡Pero qué chiquilla esta, y cómo se le viene a las barbas a su padre!—replicó jovialmente Don Alvaro.— ¡A bien que no necesitas tú misma quien te esté predicando a cada momento!

—Bueno: pero deja ahora la vez a Pepita, que tampoco se da mala traza; sobre todo para plantear sistema de educación.

—¡Pero que gracia tiene!—contestó la aludida ¡Como no planteo yo otra cosa, que fregados como el de hoy! Y vaya un día el que nos hemos dado. Figúrense que hasta después de la una no hemos podido empezar y que hemos revuelto toda la casa; y todo, de raíz. No me gustan los «rincones» ¡que quieren ustedes!

—¿Y por qué (y usted perdone)—preguntó Justa—empezaron tan tarde? Eso es tirarse a matar, Pepita.

muchísimo calor, y no entiendo esa manía de los sevillanos de venirse a veranear a estos pueblos, por sólo el gusto de pasar por elegantes, no quedándose en casa. Comprendo el viaje de puerto de mar, o en busca de las aguas medicinales, o de los aires de pinos, como el que he hecho yo: pero venirse a casas que son achicharraderos, dejando aquellos patios entoldados, con sus fuentes, y sus macetas, y sus mecedoras, y... todo, en fin, lo que hace de los patios de Sevilla verdaderas grutas encantadas en las calurosas horas de la siesta, parece, señorita, que es el mayor castigo que puede aplicarse a la pueril, por no decir loca, vanidad de quien tal hace.

Lola llega a la puerta de la habitación y los tres de la calle se levantan. Saluda ceremoniosa a Don Alvaro, cariñosa a las niñas y se sienta desolada...

—La pobre mamá—empieza a decir con el lúgubre tono con que pudieran haber mandado la noticia al Divino Maestro las hermanas de Lázaro moribundo,—la pobre mamá, malísima. Hoy no se ha levantado. Un jaquecazo horrible ¡horrible! ¡horrible! ¡Como lo a! No ha querido en todo el día probar bocado. Toma de antipirina va, y toma de antipirina viene, y sin levantar cabeza.

Don Alvaro y sus hijas piensan ahogarse de risa, pero la disimulan que es un prodigio.

Fanny siente correrse de vergüenza.

—¿Pues entonces—pregunta a su hermana, para poner la cosa peor todavía:—quién estaba en el despacho con el capataz del cortijo grande hace un momento?

—Pues no sé.

—Pues hija, yo juraría que era mamá, que se habría levantado un poco, después de tomar el *consommé* y la copa de Burdeos que le llevó su doncella...

—No; no la quiso tomar; pero dijo que no te enteraras tú, porque como luego le riñes porque se descuida...

—¡De más decía yo!...

Don Alvaro, que es muy prudente, y que ve que la risa le anda retoyando a sus hijas de un modo que le alarma, pide permiso a las visitadas para marcharse. Y, con desear alivio

FRANCIA**La conquista de Saillisel**

Parte oficial de París.
Terminamos la conquista del pueblo de Saillisel.
Capturamos 220 alemanes.

Torre Eiffel. Oficial

Al mediodía se comunicó el parte francés que dice:
Nada que señalar en el conjunto del frente durante la noche, excepto el bombardeo habitual.

INGLATERRA**En el aire**

Una escuadrilla británica de aviones navales bombardeó los altos hornos y las fundiciones de Saint Jugbert, al nordeste de Sarrebrück, en la cuenca del Sarre.
Todos los aviones regresaron indemnes.

Dos aviones alemanes arrojaron bombas sobre Belfort, hiriendo a cinco personas de la población civil.

AUSTRIA**La indisposición del Emperador**

Anuncian de Viena que el Emperador Francisco José se encuentra ligeramente acatarrado.
No obstante, despachó con los ministros, no suspendiendo tampoco las audiencias.

Otro despacho posterior recibido también de Viena dice que los médicos consideran desaparecida la indisposición pasajera del Emperador.

ULTIMA HORA**CONGRESO****Orden del día**

Madrid 14 (4/22).—Presupuesto extraordinario de Estado.

El Conde de San Luis apoya su voto particular al capítulo de la sección segunda que trata del crédito de 4 millones de pesetas para el edificio de la embajada española en Portugal.

Pide que se extienda el mejoramiento a todos los edificios que ocupan las representaciones de España en el extranjero.

Después de contestarle la Comisión y el ministro de Estado retira su voto.

El Sr. Ventosa defiende la enmienda de Cambó.

Afirma que la Argentina ha acordado regalar a España un magnífico edificio para la embajada, pero que en España se tropezarían con grandes dificultades para corresponder de igual manera.

Censura la escasez de los sueldos de que gozan nuestros representantes extranjeros, los que no pueden vivir con decoro si carecen de fortuna personal.

Cuando el Japón cedió terrenos a todas las naciones para establecer sus legaciones, aceptaron todas menos España.

Reclama el señor Ventosa que se

gestione con Francia autorización para crear escuelas y un hospital en Orán.

El señor García Guijarro consume el primer turno en contra del capitulo.

El señor Gimeno (hijo) le contesta en nombre de la comisión.
Barcia consume el segundo turno.

SENADO**Felicitación a Luque**

En la sesión de hoy el Arzobispo de Tarragona felicita al ministro de la Guerra General Luque, por haber admitido en las reformas militares el ascenso a la categoría de suboficiales, a los sargentos de la Benemerita y Carabineros.

El Vizconde de Valderro se ocupa de las vejaciones a que se somete a los ferroviarios católicos, por los ferroviarios socialistas.

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez ofrece dar las órdenes oportunas a fin de evitarlo en lo sucesivo.

Un nuevo palacio

Dicen de Barcelona que se asegura han sido comprados los terrenos del Conde de Guell, para edificar un palacio real.

A la inauguración de las obras asistirán los reyes.

Del Gran Cuartel General alemán**Teatro de guerra occidental**

Nauen 13.—Cerca de Saillil-Saillisel volvieron a desarrollarse a la tarde del día 11 nuevos combates, que aun no han terminado.

En el frente del Somme llegó a alcanzar mayor violencia el duelo de artillerías cerca de Fresnes y Chaulnes. A ambos lados de Ablaincourt, la artillería alemana impidió la ejecución de un ataque preparado por el adversario.

Teatro de guerra oriental

Al suroeste de Folw-Krasnolecie (orilla oriental del Narajowka) fracasó otro ataque ruso emprendido contra nuestras posiciones últimamente conquistadas.

En la parte meridional de los Carpates forestales reanímose el fuego de artillerías.

En combates que se verificaron en el frente oriental de Siebenbuergen y que transcurrieron favorablemente para nuestras tropas, rechazamos al norte del desfiladero de Vitocz ataques enemigos ocho veces repetidos.

En ocasión de rechazar ataques rumanos y apoderarnos de posiciones enemigas a ambos lados del Alt, capturamos en total a 18 oficiales, más de 1000 soldados y 7 cañones.

En la carretera de Predeal, como también en el desfiladero de Szurdok y cerca de Orseva avanzaron nuestras vanguardias.

Teatro de guerra balkánico

En la parte occidental de la curva del Czerna quedaron rechazados impetuosos ataques franco servios.

En las inmediaciones de Polog ganó el adversario por un ataque un poco de terreno.

Der erste General-Quartiermeister Ludendorff.

De la Agencia Router**Mal tiempo**

Gibraltar, 13.—Italiano oficial.—Las nevadas y lluvias torrenciales dificultan las operaciones de la artillería.

Los servios progresan

Servio oficial.—Los servios ejecutaron ayer una brillante operación en Cernavka tomando al asalto varias posiciones muy fuertes y haciendo ochocientos prisioneros y tomando varios cañones.

En el frente francés.—Ataques rechazados

Comunicado de París.—Al norte del Somme, por la tarde recapturamos la mayor parte de la villa de Saillisel ocupando las afueras nordeste y sudeste.

El enemigo aun persiste desesperadamente en la parte este.

Hasta ahora se han contado cien prisioneros.

Los rumanos rechazan al enemigo

Comunicado rumano.—Ataques enemigos en el Valle Slainie en la Moldavia han sido rechazados.

En el Valle de Prahova después de un furioso bombardeo el enemigo atacó varias veces, siendo rechazado sangrientamente.

Los alemanes atacan el frente ruso

Comunicado ruso.—Después de un bombardeo de un día en la región Lipitzadolncia Soistelmigne, el enemigo atacó con grandes fuerzas durante la batalla hasta la noche, habiendo recapturado el sector de nuestras medio destrozadas trincheras.

Los ataques enemigos continúan sin éxito alguno al sur del Dornavatra.

Al sur del Almashimere tomamos al asalto dos alturas dominantes, habiendo hecho 209 prisioneros.

Continúa nuestro avance hacia el sur en el frente del Danubio.

Progresos en el Somme

Al norte del Somme hicimos algunos progresos anoche, al norte de Saillisel y en la parte este de la villa. El enemigo bombardeó violentamente todo el distrito al sur del Somme.

Ataques enemigos al sudeste de Berny siguieron a un vivo bombardeo fué casi todo él destrozado por nuestro fuego.

DEPORTES**Foot-ball**

Muy interesantes fueron los partidos que se celebraron el domingo en el «Tenerife Sporting Club», que presenció numeroso público.

El primero «Tenerife» y el primero «Gimnástica» desplegaron gran actividad contándose bastantes jugadas notables que premió la concurrencia con nutridos aplausos.

El primero «Tenerife» dominó en la partida, venciendo por tres «goals» contra ninguno por parte del «Gimnástica».

Antes de este desafío jugaron el segundo «Tenerife», y el segundo «Nakens», que rivalizaron en fuerza y astucia.

Ninguno de los bandos consiguió apuntarse un «goal».

En el Recreativo**Un debut**

Como si el programa de películas y la «atracción Appyl», que por cierto sigue triunfando en «todo el frente», fuera poco, se anuncia para hoy un nuevo «debut», y una sola sección monstruo, dividida en dos partes.

El debutante es el eminente concertista de guitarra, Arturo Santos, conocido por «El Sarasate de la guitarra», y el que, según resan los programas es el único artista en su género que ha tenido el honor de dar conciertos ante SS. MM. y S. A. R. la infanta Isabel.
¡Allá iremos y veremos!

CORREOS**Día 14**

Llegadas.—De Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote, a las 4 de la tarde, un correo interinsular.

Salidas.—A las 8 de la noche, para la Palma, Hierro y Gomera, un correo interinsular.

—A las 12 de la noche, para Las Palmas, un correo interinsular.

Día 15

Llegadas.—De Cádiz y Las Palmas, a las 4 de la mañana, el vapor correo «Delfin».

Salidas.—El «Delfin» saldrá a las 8 de la noche para la Palma.

El «León y Castillo», que es el correo que entrará esta tarde a las 4, traerá la correspondencia de la Península trasbordada del «Delfin».

Conservas Trevijano**Primera marca Española****NOTICIAS**

Sus botas de uniforme, sus zapatos de etiqueta, sus zapatillas de baile, su calzado de vestir, debe usted comprarlos hechos o encargados en La Bota de París. San Francisco, 12.

El hermoso y rápido vapor correo francés «Hudson» de la Compañía general trasatlántica, cuyos consignatarios en esta plaza son los señores Hardisson Hermanos, zarpó anoche de este puerto para Cuba, conduciendo gran número de emigrantes de estas islas.

Se encuentra por breves días en La Laguna, hospedado en el hotel Agüere, don Francisco Maestros, viajante de los acreditados almacenes EL SIGLO de Barcelona, habiendo instalado una exposición del muestrario en el citado hotel.

Después de larga y penosa enfermedad falleció el Domingo en esta Capital el cabo de la guardia municipal don Ramón Serrano.

A su entierro verificado ayer tarde asistieron la banda municipal y numerosos amigos del finado.

A sus familiares damos el pésame.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, doña María López, esposa del comerciante de esta plaza don Gabriel Asensio.

Eñhorabuena.

Poseemos un gran surtido en Charol de la mejor calidad, Glacé, Doré, Box-call, etc. etc. y una gran variedad en hormas que hacen de nuestro taller uno de los mejores de España. La Bota de París. San Francisco 12.

D. Laureano Prieto Ruiz, ha tomado posesión del cargo de portero de este Gobierno civil.

Trajes confeccionados para caballeros, jóvenes, niños, señoritas. Abrigos e impermeables el Bazar X Bazar Alfonso XIII 48.

Llamamos la atención a nuestros suscriptores, sobre las ventajas que se les conceden en el anuncio de este diario inserto en sexta plana.

Previsores del porvenir**Asociación mutua para pensiones vitalicias**

CAPITAL nominal en Octubre de 1916
38.375.000 pesetas

De orden del señor Presidente de esta Agrupación local se convoca a todos los asociados de esta Capital cuyo número de inscripción sea anterior al 162.583 (inscritos antes de 1.º de Enero de 1916) que estén al corriente de sus pagos que se pongan al corriente antes de la celebración del acto, a la reunión que se celebrará en los salones del Centro de Dependientes el Domingo próximo 19 del corriente a las 10 de la mañana para la aprobación de la Memoria general y Balance de cuentas correspondientes al año 1915.

El Representante.

a la paciente y salud a las dos enredadoras, se les despidió finísimo, no sin echar por delante a su par de zumbonas incorregibles, capaces de reirse de un entierro, cuanto más de los males de la Carpanta viuda y de los frangollos y fullerías de las Carpantas doncellas.

—Papá—le dijo Rufina, cuando habían perdido de vista la casa:—si yo, cuando entró la segun la ponderando tanto el jaquecazo de la madre le hubiera dicho, como lo tuve en la punta de la lengua, que le recomendará de mi parte que aflojara el pelo, porque eso aliviaba mucho, ¿qué me hubieras hecho? dilo...

—¡Matarte!—le contestó Don Alvaro, ahogándose de risa.—Hubiera tenido que ver: ¡mentar la sogá en casa del ahorcado!... ¡El demonio vestido de seda roja es esta chiquilla.

Y prosiguieron su marcha en el mismo orden en que salieron de la casa ducal; anduvieron dos calles y una calleja y subieron al porche de la casa del médico.

A empezar a peinarse iba la médica: con lo cual queda dicho que estaba despeñada. Pero no era esto lo peor; sino que, por haber estado ayudando a la criada a «hacer el sábado» estaba ella tan desaliñada y... ¿por qué no decirlo? sucia, como limpia y rechinante toda la casa.

En el tocador acaba de entrar, cuando sintió en el zaguan la visita, y, abriéndoles ella misma la cancela, pues la criada andaba en la cocina avivando la lumbre y probando guisotes, los condujo a la sala de estrado, sencilla como de pueblo; pero con tanto gusto colocados los muebles y cachivaches, que las niñas de Don Alvaro quedaron muy agradablemente sorprendidas.

—Vergüenza me da—empezó a decirles la doctora—recibir a ustedes en esta facha, pero...

—No, señora; está usted muy bien:—le contestó Rufina, por sí y por los otros dos—las guapas, como usted, están bien de cualquier manera.

—Gracias por la galantería; pero es esa la razón por que me he decidido a recibirlos en este pelaje. Yo tengo para mí—les siguió diciendo cuando se hubieron sentado—(y figú-

rense si podrá imponer leyes en asuntos de etiqueta el criterio de una pobre lugareña como yo) yo tengo para mí, que eso de dar antesalas, para, durante ellas acicalarse, sobre ser lo más brutalmente grosero que se puede hacer con quien se toma la molestia de salir de su casa y de entrar en la ajena a hacer una visita, es además hasta contraproducente para el efecto que se desea causar. Yo no sé si me habré expresado de modo que ustedes me entiendan, porque no tiene una hábito de hablar; pero haré por explicarme, diciendo lisa y llanamente lo que a mí me ha sucedido al llegar ustedes.

Yo podía, al sentirlos en el zaguan, haber seguido en el tocador peinándome, que buena falta me hace, y vistiéndome que no lo necesito menos que digamos. Total: media hora de aburrimiento para ustedes y de prisa y desasosiego para mí. Y todo ¿para qué? ¿para salir muy peripuesta y con los diez mil alfileres? ¡Conformes! Pero vamos a ver lo ridículo de la cosa. Si estaba tan acicalada cuando ustedes llegaron ¿por qué los he tenido aguardándome esa media hora? Y, si he necesitado todo ese tiempo para ponerme «visible» ¿no doy a entender que no lo estaba cuando ustedes vinieron, o lo que es lo mismo: que la media hora de antesala no solo fué molestísima para ustedes, sino inútil para mí, puesto que mi elegancia y compostura no fué sino engañifa y pura faramalla?

—Veo, señora,—le interrumpió Don Alvaro—que tiene usted mucho talento.

—Favor que usted me dispensa, señor; pero yo creo que la urbanidad de verdad no es ni más ni menos que el sentido común llevado a la práctica, y de sentido común es, o por lo menos a mí me parece, que no puede ser fino nada que moleste a las personas con quienes tratamos. Esa es toda mi urbanidad: el sentido común ejecutado, digámoslo así.

—Y tiene usted razón que le sobra:—dijo Don Alvaro:—nada que moleste a los demás es urbano ni puede serlo. ¡Y si viera usted cuánto de eso hay por esos mundos de Dios!... Créalo usted, señora; hay muchísimas personas que se llaman de buena educación, que son sin embargo lo más ineducado y brutalmente grosero, como usted ha dicho, que darse pue-

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO

(Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias)

San Vicente de Ferrer 63 y 65

El día primero de Octubre darán comienzo las clases de primera enseñanza, Bachillerato y Comercio.
Se admiten alumnos internos, medios internos y externos.
Para informes en el mismo Colegio.

LINEA "PINILLOS"

Servicio rápido y de lujo a las Antillas y Estados Unidos

El magnífico vapor español de 5.000 toneladas.

MIGUEL M. PINILLOS

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife, el día 13 de Noviembre de 1916 con destino a

Habana y escalas

para donde admite pasaje de todas clases.

El magnífico vapor español de 8.000 toneladas.

MARTIN SAENZ

Saldrá de este puerto el día 23 de Noviembre de 1916 con destino a

HABANA y escalas

para donde admite pasaje de todas clases

Informará Antonio Cabrera de las Casas.—Candelaria 23, pral.

Sección religiosa

ANUNCIOS PREFERENTES

Santos de hoy, día 14

Santos Lorenzo, obispo y Serapio, mártir.

San Serapio, mártir

Nació en Londres el año 1178, de padres nobilísimos, emparentados con la familia real de Inglaterra. Murió contra los infieles en la reconquista de los Santos Lugares de Palestina y en España contra los moros, sirviendo al rey Alfonso VIII. Recibió el hábito de nuestra Señora de la Merced en Barcelona, de mano de su esclarecido fundador San Pedro Nolasco. Habiendo hecho muchas redenciones de cautivos cristianos, pasó a Argel y al despedirse de su amigo y hermano de hábito San Ramón Nonnato, le anunció éste su glorioso martirio. Por falta de medios para redimir ochenta y siete cautivos, Serapio quedó en rehenes, encerrándole el Rey de Argel en una lóbrega marmorra, donde le daban escaso alimento y le hacía apagar con frecuencia, hasta mandar ponerle en una cruz y morir entre horribles tormentos. Desgarraron su cuerpo con garfios, hincándole púas de caña entre las uñas, cortándole brazos y piernas, sacaronle las tripas a tornó y por último le cortaron la cabeza el día 14 de Noviembre de 1240, a los sesenta y dos años de su edad.

Santos de mañana, día 15

San Eugenio I, arzobispo de Toledo, mártir, Santa Gertrudis la Magna, virgen y San Leopoldo.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezada de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario, y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 8 la Hora Santa que continuará hasta las 9; a las 6 y media, novena de ánimas el rosario, letanías rezados, cantos de preces lamentaciones, y responso ante el túmulo.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 6 y media; de a las 5 y media; de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 7.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 7.

La misa y oficios divinos de mañana son de Santa Gertrudis, virgen con rito doble, color blanco.

A. RIBOT

Abogado-Procador

Pérez Galdós (antes S. Lorenzo) n.º 2 Teléfono 301

Juan Martín

Agencia de Aduanas tránsitos y embarques, comisiones y representaciones en plátanos y tomates.
Escritorios Duque de la Victoria 7.

¡YA ESTÁ AQUÍ!

El acreditado turronero Francisco Planellas, el que tiene el gusto de participar al público que ha llegado con los ricos turrones de Jijona y Alicante, yemas, nieve, fruta, guiracha, peladillas de Alcoy, almendras de Alcala, piñones finos, mazapán de Toledo, y los ricos pasteles de Gloria, caramelos, anises y frutas secas.
Calle de Cruz Verde, número 23.
¡No equivocarse; frente a don Antonio Brage!

EL TURRONERO

CAMISERÍA NEW ENGLAND.

Precio fijo .. VARONA Y RUIZ .. Teléfono N.º 201.

3, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 3.

GRANDES NOVEDADES.—En Corbatas, Cuellos, Pañuelos, en seda, hilo y algodón; Tirantes, Ligas, Paraguas, Bastones, Impermeables, Cubre polvos, Mantas para viaje.
ROPA BLANCA PARA SEÑORAS Y NIÑOS.—Modelos última creación. Juegos para novias, de tres, cuatro y cinco prendas, desde 15 pesetas el juego.
GÉNEROS DE PUNTO.—Grandes surtidos en hilo, lana y algodón. Depósito único de la LANA MEDICINAL, marca VIGOR, DOCTOR ROBBERS, verdaderamente inexcusable, recomendada por la ACADEMIA DE HIGIENE.
CORSES NATTY LAVABLE.—Es el más cómodo, el más higiénico, el más económico, puede lavarse sin necesidad de desmontarlo. Precios de 8, 9, 11, 16, 18, 22 y 25 pesetas.
TIRANTES BENEFACTOR (PRIVILEGIADO).—Comodidad, elegancia e higiene, se obtiene usando el tirante BENEFACTOR, modelos especiales para señoras y caballeros.
AGUA DE COLONIA marca E. S. A.—Litro cuatro pesetas, medio litro dos cincuenta.
ALCODENTAL.—Es el mejor elixir, se compone de alcohol puro rectificado, productos vegetales antisépticos y esencias naturales absolutamente puras. Frasco, una peseta.
JABÓN DE LA PAJARITA.—Con monedas de ORO y PLATA en muchas de ellas, colocadas en el interior de la pasta, precio una peseta pastilla.
DEPILATORIO MERVEILLE.—Es el más rápido, el más inofensivo, no irrita la piel. Frasco, cuatro pesetas.
PLATA MENESES.—Surtido completo en Cubiertería, artículos propios para regalos y objetos para el Culto Divino. Precios de fábrica. Plaza de la Constitución, 3.



UNDERWOOD

La primera máquina de escribir del mundo.
Campeón en todos los grandes concursos de mecanografía celebrados en los últimos 10 años.
La más rápida, sólida y de mayor confianza.
Reune todos los últimos adelantos.
Ventas al contado y a plazos.
Para informes a su representante para la Provincia de Canarias, AMERICO L. MENDEZ, Alfonso XIII, 59, Santa Cruz de Tenerife.

Automóviles OVERLAND



El Overland posee un motor potente y silencioso,
El Overland posee magneto de alta tensión.
El Overland posee alumbrado y arranque eléctrico
El Overland posee carrocería tipo moderno.
El Overland sin embargo es de precio económico.

Sub-Agente exclusivo para Tenerife

ANGEL CARRILLO Y FRAGOSO

Plaza de la Constitución 11 (a) Santa Cruz de Tenerife

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Biblioteca gratuita para todos

Grande y merecido es el éxito alcanzado por «Biblioteca PATRIA» al conceder al público lo que nunca se le ofreció: el medio de conseguir la formación de una interesante Biblioteca gratuita, al par que el de reunir por pocas pesetas una interesante colección de novelas premiadas, escritas por los más eminentes noveladores de nuestro tiempo. (Lleva publicados 120 tomos).

RELACION de las obras que se regalan este año para ir formando la Biblioteca gratuita.

El Idiote de Robledo, de E. Menéndez Pelayo.
«Cuentos de Patria», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, Ocantos, etc.
Romances castellanos, de varios autores.
La Gitanilla, novela, de Miguel de Cervantes.

La Perfecta Casada, de Fr. Luis de León.
La Estrella de Sevilla, de Lope de Vega.
Para tener derecho al regalo que antecede es condición precisa adquirir las seis notabilísimas novelas de que a seguido se habla. El precio de la suscripción es de pesetas seis. Baste decir en elogio de este ofrecimiento que solamente las obras de regalo importan en librería bastante más del precio de suscripción.

Bases y tales. Es esta joya literaria, según opinión de autorizados críticos, la mejor novela de cuantas escribió el insigne don José María de Pereda.

Luigina. Sugestiva novela, que con algunas otras también publicadas en PATRIA, dieron a su autora, Madame D'Arbouville entrada en la Academia Francesa. Ha merecido su traducción el premio «María Teresa Ventoso».
El reloj del amor y de la muerte. Novela laureada con el premio «Narciso Noreas» y original de Emilio Carrere. Con ella puede el lector formarse cabal idea del mérito literario del autor. Su estilo es castizo y jugoso en la forma, y en el fondo véase la afición al misterio y a lo que comprime inquietante la vida del hombre: el tiempo, el amor y el más allá. Es una leyenda de amor, de hechicería y de conversión del rey Felipe IV.
Los suaves milagros. Obra en extremo poética, escrita por el popular autor Francisco Villaspesa. Ha sido laureada recientemente con el premio «Juana y Rosa Quintana».

El momento crítico, novela de costumbres aristocráticas, de Antonio de Hoyos y Vinent. Premio «Juana y Rosa Quintana». El momento crítico es, según la frase de Stendhal, «un espejo pasado a lo largo de un camino; pero un espejo en que sobre el ceno de los vicios y de las malas pasiones, apenas esbozadas, triunfan la moral y la virtud, sin sombra de gazoñería y por la lógica de los acontecimientos».
Quisicositas. Graciosas narraciones anecdóticas escritas por el eminente cervantista don Francisco Rodríguez Marín, digno heredero del inmortal Menéndez Pelayo en la Dirección de la Biblioteca Nacional. El nombre del autor es el mejor elogio de la obra.

Precios sin competencia.—Véan anuncio en cuarta plana.

Armando Castro.—Se confeccionan trajes para caballeros y militares a precios económicos. Prontitud y esmero en el trabajo.
Alfonso XIII, 73.

Las mejores cintas para máquina de escribir son las «Sagu Sar». 5 pesetas.
Se desean buenos agentes.
Manufactura de cintas mecanográficas
Ledezma, 15.—Bilbao.

Libros de escuela, de primera enseñanza, se venden al precio de los catálogos que rigen en las casas editoras de la Península.
— Librería Católica —

Se vende la hermosa finca situada en la Rambla II de Febrero número 16, tiene casa para dueños con instalación de luz eléctrica y agua a presión, dos garages, cuerdas, casa para medianeros y dos grandes depósitos para agua. Informes en la misma.

Se desea alquilar habitación sin muebles para caballero extranjero. Preferido en casa de familia.
Ofrecimientos escrito bajo de 222 en café Suizo.
Plaza de la Constitución.

Se desea comprar una vaca nueva, fina, con leche, recién parida. Informarán, Dr. Comenge 103.

Se vende por módico precio un buen anteojito.
Informarán en la Imprenta de este diario.

Se vende en la Matanza, cinco pedazos de tierra, tres de ellas con viñas; y en esta Capital un solar en sitio céntrico.
Informarán calle del Castillo número 30.

Anunciar es vender.
«Gaceta de Tenerife» tiene tarifas de anuncios muy económicas. Diríjase a la administración.
Descuentos y facilidades a los suscriptores.

Rosarios desde 0'20 hasta 17'50 se venden en la Librería Católica.

Corsetería a Medida

Grandes existencias de Corsés, Fajas, Tirantes, Corsets. Hermosa colección de telas para las confecciones a medida. Últimas novedades de París, Londres, New York. Talleres a cargo de una inteligente modista corsetera Barcelonesa. Sección especial para cintos y fajas de caballero. Arreglo a los clientes, de toda clase de Corsés y Fajas usados. Los encargos se entregan a domicilio enseguida, o se mandan franco de porte. Todo estudiado anatómicamente. Comodidad y elegancia absoluta. Precios baratísimos.—F. Prats.—Plaza de S. Domingo, núm. 1.—(Esquina Imeldo Serís).

Las cajetillas de cigarrillos de 20 céntimos de «El Centén Cubano» son elaborados con tabaco de la Habana de primera calidad. Fúmelos usted y se convencerá.

“LA FUNERARIA”
Imeldo Seris, núm. 108
Teléfono núm. 422

Servicio permanente noche y día.
La agencia más antigua de Santa Cruz.
Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas.
Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslado de cadáveres, etc.
Gran existencia en coronas, mortajas, capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales.
Por féretro, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, pesetas 50'00.
Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomiendan.
Teléfono núm. 422

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
TRAPESENSES
SE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAROS

PAQUETES DE FAVILLAS PESETAS

marcas: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
marcas: Chocolate de familia...	450	14 y 16	1'50, 1'75, 3 y 3'50
marcas: Chocolate económico...	350	18	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cautela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tarros de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A. G.

cable alemán

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.
Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife
Alfonso XIII, 43

Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, é Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano

CUADRO DE PROFESORES

Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico	Oficial de Infantería.
Bertrán de Lis Sánchez del Agila, D. Luis	Oficial de Infantería.
Cenjoy y Llopis, D. Andrés	Farmacéutico militar.
Conde y Conde, D. Juan	Capellán Castrense.
Fernández Oliva, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Garay y Galiano, D. Luis	Teniente de navío é Ingeniero Hidrógrafo
Jareño Ruiz, D. Emilio	Oficial Radio telegrafista y Maestro superior.
Martínez Ballesteros, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Oliver Amorós, D. Miguel	Secretario intérprete del Cuerpo de Sanidad exterior y Puerto Mercantil.
Ortega Nieto, D. Luis	Médico del Cuerpo de Sanidad exterior.
Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael	Del Cuerpo de Estadística y Profesor Mercantil.
Rizo González, D. Carlos	Oficial de telégrafos, Perito mecánico, electricista y delineante de Obras Públicas.
Rosa Real, D. Julio de la	Ingeniero Industrial é Inspector de buques.
Vallino Balaguer, D. Vicente	

NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real.
Para informes y detalles, pidanse Reglamentos.

Sociedad “Navegación e Industria” de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

Servicio del mes de Septiembre

PARA CADIZ

Vapor DELFIN, capitán Gelpi, el día 3.

PARA CADIZ Y SEVILLA

Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestre, los días 11 y 26.

PARA CADIZ(VIA LAS PALMAS)

Vapor DELFIN, capitán, Gelpi, el día 17.

PARA LAS PALMAS

Los días 7, 17, 22 y 29 á las 8 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA

El día 15 á las 8 de la noche.

AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde 24.

Compañía Trasatlántica
(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Noviembre de 1916

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

El 10 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Fernando Poo, el magnífico vapor

Santa Isabel

El día 1 de Noviembre saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Buenos Aires

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curagao y La Guaira, el magnífico vapor

Antonio López

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún ocomolamiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
Viuda é hijos de Juan La-Rocha
Alfonso XIII, 35.

Antonio Sánchez

PERIZO AGRICOLA

Levantamiento de planos, medición división y tasación de fincas rústicas, afloros y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc.

San Francisco Javier 46.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915	87.253.101'12
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	70.538.361'59

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informe dirigirse al inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 82.

Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Rocha

Preparación para Practicantes de Medicina y Cirugía

La Academia Politécnica abre un curso especial para la preparación de Practicantes de Medicina y Cirugía por profesor competente, explicándose todas las materias que comprenden los programas que en las Facultades de Medicina se exigen para obtener dicho título.

Informarán en la Secretaría de dicha Academia Alfonso XIII núm. 43.

Precios sin competencia

En la calle del Castillo núm. 51, se abrió al público un gran almacén de compra y venta de toda clase de muebles, enseres de casa, y saldos. Completo surtido en material eléctrico. Lámpara de filamento metálico a Ptas. 1'65. Se hacen instalaciones.

Para la venta en comisión se admiten toda clase de géneros y artículos.

Las personas que deseen hacer almoneda del mobiliario en su domicilio, esta casa se encarga de la venta en pública subasta.

Se reciben avisos para compras y subasta, todos los días de 8 mañana á 6 tarde.

Novelas.—En la Librería Católica se ha recibido un extenso surtido en novelas y cuentos, á precios muy económicos.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Noviembre de 1916

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
6 de Noviembre	Valvanera	Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas)
14 y 23	Miguel M. Pinillos Martín Saenz	Habana y escalas Habana y escalas

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.
NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.
Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal.)
NOTA.—En virtud de la fuerza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

VICENTE LA-RODA

Saldrá del 19 al 20 Noviembre para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Safi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.
Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage
Cruz Verde número. 24

“ALBINGIA”

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO	Ptas. 11.250.000
CAPITAL DESEMBOLSADO	Ptas. 2.912.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.
Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS
Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

VIUDA DE GIL

VALENTIN SANZ, 8

CORSES Y FAJAS A MEDIDA

Se han recibido los últimos modelos de corsés para la próxima temporada

CASA PARA HUÉSPEDES

“EL CIPRÉS” (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato.
• Habitación y comida de 7 á 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes.
• Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos.
Dirección, “El Ciprés” Orotava.

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	TARIFA DE ANUNCIOS
Al mes 1'50	En 1.ª plana, línea 0'25
Trimestre 4'50	• 2.ª id. id. 0'15
Año 16'00	• 3.ª id. id. 0'10
Extranjero año 24'00	• 4.ª 5.ª y 6.ª id. id. 0'05

Tarifa de anuncios especiales pidase en la Administración de este periódico.
Grandes descuentos en los anuncios por meses

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho á la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección **Anuncios preferentes**.

Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

LA UNIÓN INDUSTRIAL

SERRANO 37

Gofio de trigo del país-Pastas alimenticias

Esta fábrica vende no solamente á sus socios, sino también al público en general.
También se encarga de la molienda de granos á quien lo solicite.

Academia de Alfonso XIII Administración de Cruzada

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería.
Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio.

Profesorado competente. Pidanse reglamento.
Calle de Lima 27.

Para nuestros lectores de La Laguna

GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto, en calle de Herradores.

Si quiere usted leer amplias crónicas de la guerra suscríbese a “Gaceta de Tenerife”.